

新加坡贸易与工业部日前发布的经济调查报告显示,2023年第一季度,新加坡经济同比增长0.4%,较上一季度增速有所放缓。尽管如此,贸工部仍维持全年0.5%至2.5%的经济增长预期。为促进经济平稳增长,新加坡政府出台多项政策举措,加大招商引资力度,鼓励创新制造、绿色低碳等新兴领域发展。

新加坡是全球重要的贸易中转站和交通枢纽,大士港可衔接全球600多个港口,樟宜机场拥有100多条航线,发达的海运和航空业为人员和物资往来提供了便捷条件。借助区位优势,新加坡招商引资规模不断扩大。新加坡经济发展局发布的年度投资数据显示,2022年新加坡共吸引225亿新加坡元(1美元约合1.34新加坡元)固定资产投资,同比增长90.7%,创历史新高。预计未来5年,这些投资项目可为新加坡创造约1.7万个就业岗位。此外,新加坡与世界主要经济体签署了包括区域全面经济伙伴关系协定在内的近30项自由贸易协定,为促进新加坡与其他国家的双边自由贸易奠定基础。

新加坡政府重视制造业发展,2021年提出“制造业2030愿景”,计划到2030年实现制造业产值增长50%,将该国打造成全球先进制造业的业、创新与人才中心。具体措施包括提高本土制造业企业竞争力、加速本土人才培养、吸引更多年轻人从事先进制造业、加大知识产权投入力度和推动制造业转型等。同年,东南亚制造联盟在新加坡成立,对促进包括新加坡在内的东盟国家制造业发展具有重要意义,也为新加坡“制造业2030愿景”提供了强有力的支持。新加坡贸工部部长颜金勇表示,政府将继续帮助企业提升研发能力和以市场为导向的创新能力,充分释放潜能,使其更有效地应对市场需求变化。

绿色经济成为近年来新加坡经济发展的重要抓手。2021年2月,新加坡政府公布了“2030年新加坡绿色发展蓝图”,制定了未来10年的绿色发展目标。同年,新加坡企业发展局推出价值1.8亿新加坡元的企业可持续发展计划,加强企业在资源优化和标准采用等方面的能力,助力创新型企业可持续发展。2022年,新加坡贸工部推出绿色经济监管创新倡议,支持企业把握新的绿色发展机遇,开发绿色产品与服务。

旅游业强劲复苏为新加坡经济发展增添新动力。据新加坡旅游局公布的最新数据,2023年第一季度新加坡接待游客量超过290万人次,相当于疫情前2019年同期的2/3。预计2023年入境新加坡的国际旅客将达到1200万至1400万人次,带来约180亿至210亿新加坡元旅游收入。新加坡贸工部首席经济学家杨伟表示,新加坡是全球旅行热门目的地之一,随着国际航空业和旅游业持续复苏,新加坡交通、酒店、娱乐、休闲等领域有望得到进一步发展。(林天昊对本文亦有贡献)

中企助推巴西“再工业化”进程

本报记者 宋亦然

近年来,随着中国与巴西经贸合作走深走实,一大批中国企业进入巴西市场,为当地消费者提供更多优质产品。巴西瓦加斯基金会大学国际金融学副教授夏华声表示:“巴中不断推进互利合作,将使两国民众享受到更优质的产品和服务,双边产业合作将迎来更多发展机遇。”

“中国产品的质量和科技含量日益提升”

在巴西圣保罗一家商场的电子设备区域,很多店面都在显眼位置摆放着中国品牌的电子产品。“来自中国的笔记本电脑和手机,都是我们店最受欢迎的畅销产品。”一家门店的店员瑟吉奥热情地向记者介绍。

“我经常来逛电子设备门店,非常喜欢中国电子产品。”圣保罗马斯科斯对记者表示,他的手机、笔记本电脑都是联想品牌。“中国产品质量可靠,外观设计科技范儿十足,我身边许多朋友都是中国电子产品的忠实用户。”

“在个人电脑方面,联想集团已连续两年保持拉美市场份额第一;在移动业务方面,联想集团在过去8年一直占据拉美市场第二,过去6年市场份额翻了一番。”联想集团高级副总裁布尼亚克对记者说。

中企生产的家用电器同样广受巴西消费者欢迎。在里约热内卢,很多卖场的家用电器店内都摆放着TCL、美的、格力等中国品牌的家电产品。

“不久前,我们推出了新一代柔风空调、健康冰箱以及洗烘一体滚筒洗衣机等新品,致力于为拉美消费者带来更好的智能生活

体验。”TCL巴西市场相关负责人向记者介绍,2022年TCL电视在巴西市场的占有率达到18.8%,稳居前三;最近3年内,TCL空调在巴西已有接近30万台的销量,市场占有率超过7%。

“在许多巴西消费者眼中,中国产品是可靠和创新的代名词。”一名经营中国电子产品的巴西创业者对记者表示,“中国电子产品的发展迅速,中国产品的质量和科技含量日益提升,受到越来越多巴西消费者的青睐。”

“帮助我们切实提升本地智能制造水平”

中国产品广受巴西消费者认可,离不开中国企业不断提升的本地化生产与研发能力,包括积极应用智能设备、提升工厂智能化水平等。

在巴西亚马孙州首府玛瑙斯,坐落着格力玛瑙斯工厂。走进工厂车间,中国企业自主设计的智能装备处处可见。“这是格力自主设计的折弯机,机器采用了先进的自动化技术和智能控制系统,并使用机器人辅助操作,能够精确控制加工过程,提高生产效率和产品质量。”工厂生产部门主管罗尼·科斯塔表示,近年来,来自中国的智能装备大大降低了人工操作的需求,显著提高了生产线的稳定性和可靠性。

在产品装卸区,员工德奥利韦拉正在监测码垛机的运行状况。“这就是我们的码垛机器人。”德奥利韦拉指着眼前的机器人介绍,机器人能运用视觉识别技术和机器学习算法,自动识别和分类不同类型的产品,

并将它们按照设定的规则进行精确的码垛。“机器人上岗后,我们的物流和运营效率大大提高。”

“近年来,我们通过积极雇用当地员工,向当地企业、政府部门开放参观,以及开展交流等形式,积极分享中国企业发展智能制造的经验,推动了当地企业的技术发展和产业升级。”格力相关负责人介绍。

中国企业将先进技术、管理经验与当地制造业企业共享,用实际行动推动当地技术创新和产业升级,助力扩大当地就业。

在联想集团位于圣保罗州因达图巴市的工厂,生产线秩序井然,员工们在各自岗位忙碌着,不时还可以看到工厂自主研发的机器人灵活地在生产线间穿梭。“目前工厂雇用的800余名员工中,有超过70%是因达图巴市当地居民。”工厂负责人向记者介绍,“中国企业为我们家乡创造了更多就业岗位,帮助我们切实提升本地智能制造水平。”

朱里加人联想集团已有10年之久,“来这里工作之前,我的一些朋友已经受雇于中国企业,他们常常向我谈起在中企工作的许多好处,所以我接到录用通知时很激动。”朱里说,在这里有很多提升个人能力的机会,公司经常举办培训,并根据员工的需要提供各种课程。“现在当我的家人和朋友择业时,我都会向他们推荐中国企业。”

“我们在巴西投资5亿雷亚尔(1美元约合5雷亚尔)成立了共同研发部门,与巴西14个研究机构和院校开展合作。”联想集团巴西代表处负责人表示。

中国和巴西双方加强合作,助力许多巴西企业持续提升现代化管理水平。“自从公司成立后,我们见证了许多的改变。”TCL在当地的合资公司副总裁费利佩·亨内尔·费表示,“我们的制造能力获得很大提

升,向市场提供的产品质量更可靠。我们从中企学习到先进管理经验,受益匪浅。”

“巴中经贸合作互补性强、前景可期”

在中巴传统贸易持续展现活力的同时,电子产品等领域的务实合作正在进一步加强。巴西市场对于中高端电子产品的需求与日俱增,中国产品质量升级、价格实惠,越来越受巴西消费者的欢迎。

近年来,中巴两国企业积极探索加强绿色经济、数字经济、清洁能源等方面合作,合作领域更加多元。统计显示,中国已连续14年成为巴西最大的贸易伙伴,2022年双边贸易额达到创纪录的1715亿美元,同比增长4.9%。巴西中国企业家委员会今年初公布的一份报告认为,到2030年,巴西对华出口额有望增长到1034亿美元。

当前,中巴双方正在探讨南美一体化等巴西发展政策和投资计划同“一带一路”倡议等进行对接。在贸易合作日趋紧密的背景下,中巴双方持续推动加强本币贸易。今年初,中巴签署在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录。不久前,中国工商银行(巴西)有限公司成功办理首笔跨境人民币结算业务,标志着在巴西市场的跨境人民币业务取得实质性进展。

“巴中经贸合作互补性强、前景可期。”夏华声表示,中国企业在巴西的投资合作将极大带动当地基础设施建设,创造更多就业岗位,助推巴西“再工业化”进程,助力双边关系提质升级。

(本报里约热内卢6月18日电)

哥伦比亚森林资源保护见成效

本报记者 时元皓

哥伦比亚环境部日前宣布,鉴于该国亚马孙地区的森林砍伐量大幅减少,2022年哥伦比亚全国森林砍伐量预计比2021年减少10%,森林资源保护工作已见成效。

哥伦比亚有超过一半的国土面积被热带森林覆盖,其中东南部的亚马孙地区雨林茂密、水系密布,对于维护生物多样性及遏制气候变化具有重要作用。然而,受到非法采矿、种植等影响,这一区域也是该国森林非法砍伐最严重的区域。

哥伦比亚亚马孙科学研究所发布的报告显示,2001年至2021年间,哥伦比亚有超过310万公顷的森林被毁,其中在该国亚马孙地区有约186万公顷森林遭砍伐,照此趋势发展,预计到2040年哥伦比亚将损失400万公顷的亚马孙森林。遏制非法砍伐迫在眉睫。

哥伦比亚政府为此制定了一系列森林保护战略。该国环境部从2016年起发起“亚马孙愿景”计划,旨在与亚马孙地区的农民协会、社区等加强合作,共同遏制森林砍伐。在该计划的支持下,多地围绕社区建立了包括实验基地、生态步道、森林示范区等在内的综合体,产生了良好的生态、经济、科研等综合效益。该计划总协调员梅拉克表示,这是证明保护森林确实会有回报的最佳方式。

哥伦比亚还在亚马孙地区和北部加勒比地区出台了创新性保护项目。除了种植本地树木以及建立防护栏等措施外,项目还与190个家庭签订保护协议,推动14个当地社区成为“森林守护者”,并向那些为保护森林和濒危物种作出突出贡献的个体予以奖励。加勒比地区环境署高度肯定这种创新模式,认为地方和社区的参与对保护脆弱的生态系统至关重要。

去年,哥伦比亚又推出新的遏制森林砍伐计划。该计划主要关注森林砍伐最为严重的22个乡村区域,通过与森林周边社区达成合作保护协议,打造出一系列新型森林旅游项目和农林系统,以有效减少森林非法砍伐。



维多利亚湖位于东非大裂谷地区,是非洲最大、世界第二大淡水湖,为坦桑尼亚、乌干达和肯尼亚共有。湖区产业以渔业为主,是沿湖居民的重要食物、收入来源。图为近日,在坦桑尼亚姆万扎省,渔民在维多利亚湖中捕鱼。

新华社记者 王冠森摄

意大利推出“意大利制造”法案

本报记者 谢亚宏

意大利部长会议近日批准了“意大利制造”法案,旨在促进本国制造业发展及完善相关制度,同时为保护知识产权和加强品牌推广制定相应政策。根据法案,意大利政府将为本国产品推出原产地官方标志,使用区块链、国家目录等手段对供应链进行追溯和认证。法案还提议将每年的4月15日定为“意大利国家制造日”,用开展展览的方式展示本国制造业的悠久历史和优势。

意大利各制造业协会普遍对此表示欢迎,认为这有助于加强“意大利制造”的影响力并维护相关产业的利益。意大利企业与意大利制造部部长阿道夫·马尔索表示,该法案将为意大利制造业振兴和经济发展注入新动力。

意大利是欧洲制造业传统强国。近年来,意大利政府采取多项措施提升制造业实力。2019年起,意大利负责推动企业国际化的政府机构——对外贸易委员会与亚马孙签订协议,加强意大利中小企业在欧美市场的推广和营销能力,截至目前已有超过2000家企业参与相关计划,在亚马孙销售超过100万种商品,2021年的海外销售额达到8亿欧元。新冠疫情期间,意大利政府拨款14亿欧元,用于重塑和推广意大利品牌、发展电子商务以及加强对海外意大利公司的培训等。2022年,意大利政府将企业部改名为企业与意大利制造部,将制造业摆在更加优先的位置。

为进一步保护和传承“意大利制造”品牌,新批准的法案提出,将授权建立一个初始额度为10亿欧元的主权财富基金,致力于培养制造业专业人才。未来,意大利政府将协助各地开设重点专业为“意大利制造”的职业高中,主要教授有关制造业和市场技能方面的课程,为制造业输送更多专业人才,这一计划最早将于明年9月开始运行。为促进“意大利制造”职业高中与企业之间的对接,帮助学生尽快融入工作领域,政府还特别设立了一个代际技能交接计划,旨在鼓励代际间的技能交接,一部分退休员工将以师徒传授的方式向新员工教授技艺。

意大利制造业的一大特点是中小企业居多。根据欧盟委员会和欧洲投资银行共同发布的报告,中小企业占意大利活跃企业总数的99%以上,这也导致各企业的宣传和维权成本相对较高。新法案强调,司法部门将加强打击和处罚造假行为的力度。

意大利圣保罗银行和意大利行业经济研究所联合发布的产业分析报告认为,在新法案的推动下,意大利制造业2023年产值有望超过1.17万亿欧元,较2019年实现2600亿欧元的增长。报告还指出,预计2023年“意大利制造”商品出口额占制造业总产值的比重将首次突破50%,贸易顺差也将逐年增长。

(本报罗马6月18日电)

阿根廷4.5月份19%进口额以人民币结算

新华社布宜诺斯艾利斯6月16日电 (记者王钟毅)阿根廷经济部贸易国务秘书马蒂亚斯·通博利尼16日宣布,今年4月和5月,阿根廷使用人民币结算的进口额达该国这两月总进口额的19%。

通博利尼当天通过社交媒体发文说,在4月和5月,阿根廷使用人民币结算了来自中国的价值27.21亿美元的进口商品,并表示以人民币结算进口商品有助于改善阿根廷外汇储备情况,增强该国对经济形势的调控能力。

阿根廷政府4月26日宣布使用人民币结算从中国进口商品贸易。

欧盟气候监测机构:6月初全球平均气温创新高

据新华社巴黎6月16日电 (记者徐永春)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局15日表示,6月初的全球平均气温为有记录以来同期最高,打破了此前的气象纪录。

哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯说:“世界刚刚经历了有记录以来最热的6月初,今年5月也只比历年最热的5月低不到0.1摄氏度。”

哥白尼气候变化服务局的数据显示,今年6月初的全球气温打破了该机构气象数据中的同期纪录。与工业化前水平相比,6月7日至11日期间,全球日平均气温高出1.5摄氏度或以上,其中6月9日的气温高出1.69摄氏度。

关于气候变化的《巴黎协定》提出的目标是把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度内,并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。法新社相关报道说,虽然哥白尼气候变化服务局的数据显示这是首次6月初的平均气温突破1.5摄氏度目标,但近年来的冬季和春季平均气温已多次超过这一目标。

沙特外交大臣7年来首访伊朗

据新华社德黑兰6月18日电 (记者沙达提)沙特外交大臣费萨尔17日对伊朗进行了7年来的首次访问。伊朗外长阿卜杜拉希扬和伊朗总统莱希分别同费萨尔举行会晤。

费萨尔和阿卜杜拉希扬在会谈后举行了联合新闻发布会。阿卜杜拉希扬表示,伊沙就加强两国在经济、旅游等领域的合作以及地区安全问题等交换意见。他感谢沙特对重新开放伊朗驻沙特使领馆提供的支持。费萨尔表示,随着沙特驻伊朗使领馆近期重新开放,双方外交合作将继续深化。

据伊朗媒体报道,伊朗总统莱希17日晚会见费萨尔,就双方关系、地区局势等问题进行讨论。莱希在会中表示,打击恐怖主义和极端主义是双方合作的重点领域之一。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下,沙伊两国代表今年3月在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日,沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

本版责编:邹志鹏 曹师韵 郑翔